

Verteiler: Mitglieder der Arbeitsgruppe Klimaschutz

PROTOKOLL

Sitzung der Arbeitsgruppe Klimaschutz am 20.02.2020, 16-18 Uhr

Ablauf:

1. Begrüßung
Nils Hollerbach, Kreis Ostholstein
 2. Kurzvorstellung Fridays For Future Eutin/Ostholstein
Johanna Prochnow, David Gutzeit
 3. Stand bisheriger Umsetzung
 4. Mittel für Öffentlichkeitsarbeit: Bsp. Klimaschutzbuch
 5. Jahrestervorschau für künftige Sitzungen (inkl. Vorschläge)
 6. Gestaltung der Protokolle (Anonymisierung)
 7. Weitere Vorschläge oder Anregungen
- } Lisa Christine Vidal,
Kreis Ostholstein
-

Ergänzende Ausführungen zu einzelnen Themen während der Sitzung (Präsentation im Anhang):

• **Kurzvorstellung Fridays For Future Eutin/Ostholstein**

- Gründung Ende 2019, erste FFF Bewegungen auf Fehmarn und in Eutin
- Ziel FFF Ostholstein: bessere Erreichbarkeit zum Kreis Ostholstein
- Forderungen an das Klimaschutzkonzept des Kreises:
 - o grds. schnellere und ausgeprägte Maßnahmen, um 1,5 Grad Ziel zu erreichen
 - o mehr Öffentlichkeitsarbeit; Ehrenamt mehr in AG einbeziehen
 - o Abschaffung von Pendlerparkplätzen und –pauschale, da diese den Individualverkehr nur mehr verstärken und fördern
 - o Verbesserte Kommunikation hinsichtlich des aktuellen Standes der Umsetzung von Maßnahmen (insbes. auf Webseite)
- Antworten zu den o.g. Forderungen:
 - o Statusmeldungen zu den Maßnahmen werden derzeit in Verbindung mit bevorstehendem Abschlussbericht im Hause abgefragt, eine Kommunikation erfolgt sodann auf Webseite
 - o Im Zuge des Workshops „Smart Kreis Ostholstein“ wurden Pendler, Verkehr + ÖPNV in den Fördertopf einbezogen, ein weiteres Thema für den Fördertopf ist noch nicht abschließend geklärt (evtl. Stadtwerke Plattform)
 - o Weitere Neuerung: Einbeziehung des Klimaschutzes in die TöB-Stellungnahmen des Kreises bei der Bauleitplanung, so dass die Klimaschutzmanagerin des Kreises bei Plänen künftig Stellung nehmen und Empfehlungen abgeben kann

- **Mittel für Öffentlichkeitsarbeit: Bsp. Klimaspärbuch**

Folgende Punkte wurden hinsichtlich der grundsätzlichen Einführung eines Klimaspärbuches für den Kreis Ostholstein angeführt:

- Werbung sollte über eine Vorstellungsveranstaltung + Internet (Schlagwortsuche) erfolgen;
Anmerkung: die Nutzung von Facebook durch den Kreis wurde bereits in der Vergangenheit politisch abgelehnt, es bestehen insbes. rechtliche Bedenken
- Gedruckte Version i. V. m. App/Online Verfügbarkeit
- (P): Klimaspärbuch = Werbung für Unternehmen im Namen des Kreises?
 - o Mögliche Alternative: allgemeiner Teil wird seitens des Kreises gestellt, Gutscheine für Unternehmen von jeweiligen Kommunen
 - o Finanzierung durch Unternehmen/Werbung

- **Jahrestermenvorschau für künftige Sitzungen**

- die AG Mitglieder stimmen der Termenvorschau für 2020 zu; künftige Sitzungen sollen in der Zeit zwischen 17-19 Uhr stattfinden
- Nachfrage auf mögliche Erhöhung der jährlichen Sitzungen (derzeit 4 Sitzungen jährlich) auf 8-10 Sitzungen zwecks Steigerung von öffentlichem Diskurs
 - ➔ eine Erhöhung wurde verneint, da die AG grds. nicht der Informationsübermittlung an die Öffentlichkeit dient, sondern vorrangig kreispolitischen Entscheidungen; hierzu benötige es eine gewisse Bearbeitungs- und Vorbereitungszeit von Empfehlungen etc.
 - ➔ eine öffentliche Beteiligung an den Ausschusssitzungen ist grds. möglich (eine Frage + eine Nachfrage erlaubt)

- **Gestaltung der Protokolle (Anonymisierung)**

- die AG Mitglieder stimmen einer anonymisierten Protokollschrift zu

- **Weitere Vorschläge oder Anregungen**

- 1) Einladung von weiteren Interessenten bei der AG: Parents For Future, ver.di
 - mehrheitlich dafür gestimmt, max. 2 Teilnehmer pro Institution
 - weitere Experten (z.B. ADFC) eher bei konkreten Maßnahmen beteiligen
- 2) Öffentlichkeitsarbeit: Möglichkeit der Ideeneinbringung/Mitwirkung von Bürgern?
 - bereits auf Klimaschutz-Webseite beworben (Stichwort „Klimaschützer gesucht“)
- 3) Eisenergiespeicher: Standmitteilung über Vergabeverfahren
 - Nach Überprüfung ist eine mögliche Installation im Kreishaus-Innenhof aus wirtschaftlichen Gründen nicht sinnvoll
- 4) Feuerwehrleitzentrale: energetische Sanierung?
 - Treffen mit Energiebüro findet diesbezüglich am 21.02.2020 statt, ansonsten Verweis auf bevorstehenden Planungsausschuss (26.02.2020) + Haupt- und Finanzausschuss (03.03.2020)

➔ **nächste AG-Sitzung** am 09.06.2020, 17-19 Uhr, Einladung erfolgt rechtzeitig

gez. Lisa Chr. Vidal